
Zdeněk Cvrk 

Chtěli bychom vám představit pana Zděnka Cvrka ,do jehož dlouhého a 

bohatého života se nesmazatelně otiskly naše dějiny. Prožil druhou světovou 

válku a mimo jiné vzpomíná i na čas Protektorátu a osbozování Prahy. Bydlel 

u vysočanského nádraží , v místě kde se stala tato dramatická událost: 

“Tam byl německý vlak s Ssákama” 

Situace obyvatel byla  kritická. Nařízení zněla následovně: 

“Prostě nevycházet, který máte otevřený okna, zavřít” 

Pan Cvrk nám pověděl o dvou obětech této události: 

“Nějakej pan, jmenoval se Hrachovina , to byl bejvalej jako voják , a ten byl až 

nahoře u prádelny, sice za oknem a pozoroval tam ten transport těch Němců. S 

nima vyjednával nějakej, to byl taky bejvalej letec z Letnan, nějakej pilot , a 

vyjednával s nima kapitualci s těma Němcema” 

Německy vlak nemohl pokračovat dál, protože u viaduktu na Balabence byly 

vytrhané koleje. K německému transportu se dostala tato informace. 

“ Že se k Praze blíží ti co utíkali před rusama, ta Schornerova armáda od 

Boleslavi” 

Postupu této armády chtěli Pražané zabránit hned pod Prosekem. 

“ No a tam u tý estakády byla v Praze první barikáda” 

“Čili tam když přejeli ty tanky , tak neměli šanci,aby tu barikádu prostě nějak 

objeli”  

Na barikádě se začalo střílet , dva z obránců padli.Dodnes je připomíná 

pomníček. 

V této době obyvatelé domu museli setrvávat v krytech. Nečekaně tam vtrhli 

Němci. 

“Vybírali lidi chlapi mezi dvaceti, třiceti rokama , a ty prostě ven,ven, řadili je a 

nikdo nevěděl co s nima bude” 

Tyto mladé muže hnali před svými tanky , aby rozebrali co nejrychleji 

barikádu. Praha se statečně ubránila a Němci museli podepsat kapitulaci. Pan 

Cvrk překonal tyto překážky Protektorátu a dokázal se vypořádat i s 

komunistickým režimem, díky svému heslu: 



“ rovná páteř, nehrbit se, já jsem v životě nechápal lidi , kteří vlastně vlezli do tý 

partaje” 

Děkujeme panu Cvrkovi za ochotu zúčastnit se toho projektu. Nahlédli jsme 

tak díky němu do doby Protektorátu a komunistického režimu. 


